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Ubungsblatt 4

Beweisen Sie Satz 2.12 der Vorlesung:

Seien ¢ und 1 aussagenlogische Formeln. Dann sind ¢ und ¢ genau dann
logisch—dquivalent, wenn ¢ <— ) eine Tautologie ist.

(2 Punkte)

Zusatzaufgabe:

Priifen Sie, ob die folgenden beiden Aussagen fiir beliebige aussagenlogische
Formeln ¢, 0,1, ..., ¢, giiltig sind:

(i) Wenn ¢y, ...,1, | ¢ oder 9y,...,1, | 6, dann auch
Py BV O ?
(1 Zusatzpunkt)
(ii) Wenn 1y, ...,¢, E ¢V 60, dann auch

1/)17---#/% ):gpoderz/)l,...,l/)n ):9 ?
(1 Zusatzpunkt)

Seien @, 11, . .., ¥, aussagenlogische Formeln, wobei vy, ..., 1, Tautologien
sind.

Zeigen Sie, dass dann tq,...,1, = ¢ genau dann gilt, wenn ¢ ebenfalls
eine Tautologie ist.

(Das bedeutet, dass man aus einer Menge von Tautologien nur Tautologien
folgern kann .)

(1 Punkt)

THOMAS MANN schreibt in seiner Erzéhlung Wilsungenblut iiber ein Ge-
spriach am Mittagstisch: ,Das Gesprich ... zog dann Kreise um eine Frage
rein logischer Natur, die beildufig von Kunz aufgeworfen war: ob ndmlich,
wenn ¢ die notwendige und hinreichende Bedingung fiir 1 sei, auch v die



notwendige und hinreichende Bedingung fiir ¢ sein miisse. “.

Thomas Mann schildert, wie man sich dariiber erhitzt hatte, bis der Haus-
herr sich anheischig machte, das Ganze zu erkléren.

LEr erlitt ein vollkommenes Fiasko. Die Kinder lachten thn aus. Sogar seine

“©

Frau wies ihn zurick, ... “ etc.

Konnen Sie die aufgeworfene Frage kldren?

(1 Punkt)

Seien ¢, 1,6 Formeln. Zeigen Sie, dass die folgenden Formeln Tautologien
sind:
(i) (=)= (¢ =) A (Y — o)
(ii) (VY =0) «— (0= 0) A (= 0)
(iii) (pAp = 0)<— (0= 0)V (Y —0)
(3 Punkte)
Zusatzaufgaben:
(iv) (g = A0)«— (¢ =) Ap —0)
(v) (p =¥ VO) «— (¢ =¥

<
%

1

)

(2 Zusatzpunkte)

Seien ¢, 1, # Formeln. Sind die folgenden Formeln logisch-dquivalent?
(i) (= =) = (V) und (= = @) = (—¢) = )

(i) (¢ = ¢) = 0 und ¢ — (Y — 0)

(iii) (¢ ¢— ) ¢— 0 und ¢ +— (Y «—0)

(3 Punkte)
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